

# Софья Алексеевна и Петр I



# Софья Алексеевна



- **Со́фья**  
**Алексе́евна** (17 [\[27\]](#) [сентября](#) (17 [\[27\]](#) с  
ентября [1657](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 —  
3 [\[14\]](#) [июля](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 — 3 [[14](#)]  
июля [1704](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 —  
3 [[14](#)] июля 1704[\[3\]](#)) (17 [\[27\]](#) сентября 16  
57 — 3 [[14](#)] июля 1704[\[3\]](#)) — царевна,  
в [1682](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 — 3 [[14](#)] и  
юля 1704[\[3\]](#)) — царевна, в 1682—[1689](#)  
[годах](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 — 3 [[14](#)] ию  
ля 1704[\[3\]](#)) — царевна, в 1682—1689  
годах [регент](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 — 3  
[[14](#)] июля 1704[\[3\]](#)) — царевна,  
в 1682—1689 годах регент при младших  
братьях [Петре](#) (17 [\[27\]](#) сентября 1657 —  
3 [[14](#)] июля 1704[\[3\]](#)) — царевна,  
в 1682—1689 годах регент при младших

- Получила хорошее домашнее образование, знала отлично латынь, свободно говорила на польском, писала стихи, много читала.
- **Софья** с юности стремилась к полноте власти. После смерти матери в 1671 году, она болезненно пережила скорый 2-й брак отца на Наталье Кирилловне Нарышкиной и рождение сводного брата Петра (будущего царя Петра I).
- После смерти отца в 1676 году Софья Алексеевна начала интересоваться государственными делами: страной в 1676–1682 годах правил ее родной брат Федор Алексеевич, который был несамостоятелен в своих действиях. Поначалу страной попыталась распорядиться овдовевшая царица, но родственники Федора и Софьи смогли отстранить Наталью Кирилловну, направив ее вместе с сыном Петром в «добровольную ссылку».

- 15 сентября 1682 стала регентшей при малолетних братьях Иване и Петре, «чтоб правительство ради юных лет обоих государей вручить сестре их».
- В начале июля 1682 года умелой тактикой пресекла бунт раскольников в Москве: перенесла споры о вере во дворец, в Грановитую палату, изолировав вождей староверов от толпы народа.



# Основные даты и события

- **Софья Алексеевна** заключила с Польшей выгодный для России «Вечный мир» и Нерчинский договор с Китаем.
- В 1687 и 1689 годах под руководством Василия Голицына были осуществлены походы против крымских татар, закончившиеся неудачей.
- В 1687 году была образована Славяно-греко-латинская академия.
- 21 июля 1687 года в Париж прибыло 1-е русское посольство.
- сентября 1682 года казнь Хованского с сыном был положен конец «хованщине». Стрельцам были сделаны небольшие уступки, которые касались повседневного быта (замена смертной казни за «возмутительные слова» ссылкой и наказанием кнутом, запрещение разлучать мужа и жену при отдаче в отработку долга, отмена долгов со вдов и сирот).

- 7 сентября 1689 года правительство *Софьи Алексеевны* пало, ее имя было исключено из царского титула, а саму ее отправили в Новодевичий монастырь в Москве, без пострижения в монахини. Два века спустя И.Е.Репин изобразил ее грозной и готовой к сопротивлению на картине ("Царевна Софья в Новодевичьем монастыре", 1879). Художник изобразил седовласую старуху, хотя Софье было в то время всего лишь тридцать два года



- В январе 1698 года, воспользовавшись отсутствием Петра в столице, уехавшего в Европу, Софья снова попыталась вернуть трон. Используя недовольство стрельцов, которые жаловались на обременительность Азовских походов Петра в 1695–1696 гг, условия службы в приграничных городах, бывшая регентша призвала их к бунту и пообещала освободить от всех трудностей при условии возведения ее на престол.
- 21 октября 1698 года **Софья Алексеевна** была насильно пострижена в монахини под именем Сусанны. Умерла 3 июля 1704 года, приняв перед смертью схиму под именем Софии. Погребена в Смоленском соборе Новодевичьего монастыря.
- Софья никогда не была замужем и детей не имела.
- В воспоминаниях современников осталась личностью «великого ума». Оценки личности **Софьи Алексеевны** сильно отличаются от Петра I. Зарубежные исследователи пишут о ней, как о «самой решительной и способной женщиной, когда-либо правившей в России»



# Петр I



- Пётр I Алексеевич, прозванный Великий (30 мая 1672 год (30 мая 1672 год — 28 января 1725 год (30 мая 1672 год — 28 января 1725 год) — последний царь (30 мая 1672 год — 28 января 1725 год) — последний царь всёя Руси (30 мая 1672 год — 28 января 1725 год) — последний царь всёя Руси (с 1682 года) и первый Император (30 мая 1672 год — 28 января 1725 год) — последний царь всёя Руси (с 1682 года) и первый Император Всероссийский (с 1721 года).
- Как представитель династии Романовых Как представитель династии Романовых, Пётр был провозглашён царём в 10-летнем возрасте, стал править самостоятельно с 1689 года

# Ранние годы

- Родился Петр Первый 30 мая (9 июня) 1672 года в Москве. В биографии Петр 1 был младшим сыном царя Алексея Михайловича от второго брака с царицей Натальей Кирилловной Нарышкиной. С одного года воспитывался няньками. А после смерти отца, в возрасте четырех лет, опекуном Петра стал его сводный брат и новый царь Фёдор Алексеевич.
- С возраста 5 лет маленького Петра начали обучать азбуке. Уроки ему давал дьяк Н. М. Зотов. Однако образование будущий царь получил слабое и не отличался грамотностью.



- проявляя интерес к наукам и заграничному образу жизни, Пётр первым из русских царей совершил длительное путешествие в страны Западной Европы. По возвращении из него, в 1698 году, Пётр развернул масштабные реформы проявляя интерес к наукам и заграничному образу жизни, Пётр первым из русских царей совершил длительное путешествие в страны Западной Европы. По возвращении из него, в 1698 году, Пётр развернул масштабные реформы российского государства и общественного уклада. Одним из главных достижений Петра стало решение поставленной в XVI веке проявляя интерес к наукам и заграничному образу жизни, Пётр первым из русских царей совершил длительное путешествие в страны Западной Европы. По возвращении из него, в 1698 году, Пётр развернул масштабные реформы общественного уклада. Одним из главных достижений Петра стало решение поставленной в Прибалтийских территориях России в Прибалтийских наукам и заграничному образу жизни, Пётр первым из русских царей совершил длительное путешествие в страны Западной Европы. По возвращении из него, в 1698 году, Пётр развернул масштабные реформы общественного уклада. Одним из главных достижений Петра стало решение поставленной в Прибалтийских территориях России в Прибалтийских в Великой Северной войне проявляя интерес к заграничному образу жизни, Пётр



# Приход к власти

- В 1682 году, после смерти Фёдора Алексеевича, 10-летний Петр и его брат Иван были провозглашены царями. Но фактически управление взяла на себя их старшая сестра — царица Софья Алексеевна.

В это время Петр и его мать вынуждены были отдалиться от двора и переехать в село Преображенское. Здесь у Петра 1 возникает интерес к военной деятельности, он создает «потешные» полки, которые стали впоследствии основой русской армии. Увлекается огнестрельным делом, кораблестроением. Много времени проводит в Немецкой слободе, становится поклонником европейской жизни, заводит друзей.

- В 1689 году Софья была отстранена от престола, и власть перешла к Петру I, а управление страной доверено его матери и дяде Л. К. Нарышкину

# Правление царя

- Петр продолжил войну с Крымом, взял крепость Азова. Дальнейшие действия Петра I были направлены на создание мощного флота. Внешняя политика Петра I того времени была сосредоточена на поиске союзников в войне с Османской империей. С такой целью Петр отправился в Европу.



- В это время деятельность Петра I заключалась только в создании политических союзов. Он изучает кораблестроение, устройство, культуру других стран. Вернулся в Россию после известия о стрелецком мятеже. В результате путешествия захотел изменить Россию, для чего было сделано несколько нововведений. Например, введено летоисчисление по юлианскому календарю.

- Для развития торговли требовался выход к Балтийскому морю. Так что следующим этапом правления Петра I стала война со Швецией. Заключив мир с Турцией, захватил крепость Нотебург, Ниеншанц. В мае 1703 года было начато строительство Санкт-Петербурга. В следующем году – взяты Нарва, Дерпт. В июне 1709 года в Полтавской битве Швеция была разгромлена. Вскоре после смерти Карла XII был заключен мир между Россией и Швецией. К России присоединились новые земли, был получен выход в Балтийское море



# Реформирование России

- В октябре 1721 года в биографии Петра Великого был принят титул императора.
- Также за время его правления была присоединена Камчатка, завоеван берег Каспийского моря.
- Военную реформу Петр I проводил несколько раз. В основном она касалась сбора денег для содержания армии, флота. Проводилась она, кратко говоря, насильственно.
- Дальнейшие же реформы Петра I ускорили технико-экономическое развитие России. Он провел церковную реформу, финансовую, преобразования в промышленности, культуре, торговле. В образовании также им были проведены ряд реформ, направленные на массовое просвещение: открыты множество школ для детей и первая в России гимназия(1705).

-

# Смерть и наследие

- Перед смертью Петр I сильно болел, но продолжал править государством. Умер Петр Великий 28 января (8 февраля) 1725 года от воспаления мочевого пузыря. Престол перешел к его жене — императрице Екатерине I.



- Сильная личность Петра I, который стремился изменить не только государство, но и людей, сыграла важнейшую роль в истории России.
- Именем Великого императора после его смерти были названы города.



- Памятники Петру I возведены не только в России, а также во многих европейских странах. Один из самых известных — Медный всадник в Санкт-Петербурге

